

старший преподаватель

***Е.В. Колпакова,***

ведущий инженер

***С.М. Галкина***

Белгородский государственный

технологический университет

им. В.Г. Шухова,

### **ИНВЕСТИЦИОННОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ РОССИИ И АФРИКИ**

Благоприятный инвестиционный климат в странах Африки зависит от способности государств создавать условия для осуществления инвестиционной деятельности иностранными компаниями. Для решения этой задачи необходимы стабильная экономическая, политическая и правовая системы, сильные государственные институты, и благоприятная среда для иностранных инвесторов [7].

Потенциал Африки может оставаться неиспользованным до тех пор, пока страны континента не будут поощрять прямые иностранные инвестиции в энергетику и инфраструктуру для обеспечения экономического роста, т.к. регион сегодня находится примерно в той же ситуации, в которой находился Китай в 90-е годы. Для инвестиций в Африку сложились самые лучшие условия – оптимальное соотношение доходности, интереса инвесторов и рисков [5].

Россия постепенно наращивает свое присутствие в Африке, которое было утеряно в 90-е годы прошлого века. Условия для добросовестных инвесторов там действительно улучшаются: в целом на континенте снижаются политические риски, а благосостояние населения растет. Вместе с тем, растет конкуренция. Соперничать приходится с китайцами, которые давно занимают первое место по объему инвестиций в Африку. Конкурировать с китайцами сложно, они обладают достаточно большими финансовыми ресурсами и вкладывают их в инфраструктурные объекты или погашение внешнего долга в обмен на право разрабатывать месторождения.

Африканские страны заинтересованы в инвестициях из России, новых технологиях и подготовке квалифицированных рабочих. Российские компании инвестируют в совместную добычу и торговлю полезными ископаемыми, также в создание транспортной инфраструктуры. Отношения между двумя странами выходят за рамки минерально-сырьевых ресурсов:

в регионе ведут свою деятельность филиалы различных российских банков, осуществляются совместные проекты сотовой связи, происходит взаимодействие в области сельскохозяйственного производства, строятся электростанции на базе солнечных батарей [8].

Основными трудностями при ведении бизнеса в Африке являются недостатки инфраструктуры, логистики и электроснабжения. Перечисленные недостатки могут быть восприняты как факторы, которые сдерживают потенциальных инвесторов, тем самым перекрывая источник возможностей для крупных инвестиционных проектов инфраструктурного развития стран, регионов и африканского континента в целом [7].

В 2019 году эксперты выделяли 10 наиболее перспективных стран Африки для инвестиций:

1. Египет.
2. Южная Африка.
3. Марокко.
4. Эфиопия.
5. Кения.
6. Руанда.
7. Танзания.
8. Нигерия.
9. Гана.
10. Кот-д'Ивуар [4].

Развитие российско-африканских отношений является предметом обсуждения в деловых кругах. Такие вопросы обсуждались на состоявшемся 23-24 октября 2019 г. в Сочи первом экономическом форуме «Россия-Африка». Представлены 54 страны континента, 43 из них – на высшем уровне, а также 8 ведущих африканских интеграционных объединений и организаций. В рамках экономического форума заключены много миллиардные договора между Россией и африканскими странами в разных сферах. В настоящее время ведется работа по проведению экономического Форума в 2022 году.

Правительство России стремится выстраивать отношения сотрудничества с африканскими странами, не вмешиваясь в их внутренние дела и не ставить деловые контакты в зависимости от идеологии, способствуя тем самым развитию взаимовыгодных отношений.

По официальным данным Банка России прямые иностранные инвестиции из России в Африку превышают 2 млрд. долл. Из них 80% инвестируется в разведку и добычу полезных ископаемых, кроме того, прямые инвесторы вкладывают в развитие инфраструктуры. Портфельные инвесторы в Африке подвержены высокому риску, что не позволяет им активно участвовать на фондовом рынке континента [6].

Группа компаний «Эфко» и египетская компания United Oil подписали соглашение о намерениях. Предполагается создать совместное производство по выпуску масложировой продукции. Данное предприятие в Северной Африке потребует объем инвестиций \$300 млн. Производство растительных масел и пищевых ингредиентов предполагается ориентировать на рынки Северной Африки, Южной Европы, Ближнего Востока. Также стороны планируют построить на Средиземном море зерновой терминал по перевалке 2 млн. т грузов в год.

Для компании «Лукойл» Западная Африка является наиболее перспективным инвестиционным регионом с точки зрения поиска и разработки углеводородов. Компания сегодня участвует в ряде очень перспективных проектов, она является оператором двух проектов в Египте. Также участвует в проектах в странах Гвинейского залива: Гане, Камеруне и Нигерии. «Лукойл» инвестирует в них не менее 1 миллиарда долларов ежегодно (до последнего времени).

Группа компаний «Ренова» активно занимается производством ферросплавов, разрабатывает месторождения марганцевой руды, урана и добычей золота в Габоне, ЮАР, Мозамбике. В ЮАР добыча руды осуществляется компанией United Manganese of Kalahari, где «Ренове» принадлежит 49%. Общий объем инвестиций группы в Африке превышает \$1 млрд.

Соглашение о намерениях с провинцией Нил Республики Судан подписала «Росгеология». Они намерены сотрудничать в области систематизации базы геологических данных минерального потенциалу региона, а также в сфере геологического мониторинга окружающей среды и организации контроля за добычей минеральных ресурсов. Стороны также договорились создать рабочую группу для оценки проектов, представляющих интерес для инвесторов.

Российская группа «Трансмашхолдинг» (ТМХ) Афрэксимбанк и Российский экспортный центр (РЭЦ) заключили меморандум о сотрудничестве в сфере экспортных и инвестиционных проектов в железнодорожной отрасли Египта и Каира. ТМХ приобрела тепловозостроительный завод в ЮАР в связи с перспективами развития на континенте железнодорожного транспорта и потенциалом экспорта полезных ископаемых [4].

В Африке российских инвесторов привлекают не только сырьевые товары, но и динамично развивающиеся финансовые рынки. Это соответствует изменению отраслевой структуры иностранных капиталовложений и общей тенденции экономического роста.

Если государства стран Африки смогут стабилизировать макроэкономические показатели, то это позволит повысить уровень привлекательности инвестиций, в том числе и за счет того, что повысится объем внутреннего спроса. Россия должна учитывать это при инвестировании в афри-

канский континент и продаже товаров и услуг на местных рынках. Инвестиции в строительство солнечных батарей и прямое электроснабжение становятся выгодными в связи с ростом потребления населения и дефицитом электроэнергии.

Вместе с тем, пандемия COVID-19 серьезно ограничит иностранные инвестиции в Африке, отражая глобальную тенденцию. Спад будет усугубляться низкими ценами на нефть и сырье из-за сырьевого крена инвестиционного профиля континента. Исходя из оценки роста ВВП и ряда специфических факторов для инвестиций, прогнозируется снижение ПИИ на 25–40 % до 25–35 млрд. долларов. Инвестиции в обрабатывающие отрасли с активным присутствием ГЭС пострадают в первую очередь, что подорвет усилия по содействию диверсификации экономики и индустриализации в Африке. Объявленные инвестиционные проекты «с нуля» уже продемонстрировали в первом квартале 2020 года ярко выраженную негативную тенденцию, хотя стоимость проектов (–62 %) сократилась больше, чем их число (–23 %).

Хотя ближайшие перспективы ПИИ в Африке негативны, имеются некоторые сдерживающие факторы, которые могут ограничить степень сокращения инвестиций и способствовать началу стабилизации и подъема в 2021 году и в последующий период. Несколько крупных инвестиционных партнеров за пределами континента все активнее участвуют в инициативах по укреплению инвестиционных связей с континентом, поощряя инвестиции в инфраструктуру, освоение ресурсов, а также промышленное развитие. Кроме того, положительное влияние может оказать углубление региональной интеграции в связи с осуществлением Соглашения об Африканской континентальной зоне свободной торговли (АКЗСТ) и ожидаемого заключения его инвестиционного протокола [1].

Несмотря на возникающие трудности, расширение масштабов инвестиционного сотрудничества двух стран будет зависеть от устойчивости и качества ускорения Африки, трансформации африканских экономик на современных индустриальных и технологических основах, от динамики социально-экономического и общественно политического развития российского государства. Увеличение притока российских инвестиций в Африку позволит обеспечить не только работу традиционных отраслей, но и приведет к появлению новых, необходимо развивать новые направления кооперации, в частности цифровую экономику и инновационные технологии. России будет полезно создавать новые механизмы, которые смогут позволить среднему бизнесу лучше понять особенности и преимущества работы в странах Африки, тем самым повышая свою инвестиционную активность.

## Библиографический список

1. Доклад о мировых инвестициях 2020: [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://unctad.org/system/files/official-document/wir2020\\_overview\\_ru.pdf](https://unctad.org/system/files/official-document/wir2020_overview_ru.pdf) (дата обращения: 03.04.2021 г.).
2. Мамонов А.О. Стратегии российских государственных компаний на рынках Африки // Научно-практическая конференция «Стратегии бизнеса и их интернационализация», 2020. С. 185–191.
3. Никулин К.А. Российское присутствие на рынках Центральной и Восточной Африки (на примере Республики Конго и Республики Кении) // Журнал «Восток. Афро-азиатские общества: история и современность». 2020. №5. С. 106–118.
4. Обзор СМИ. Россия и зарубежье: [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://polpred.com/> (дата обращения: 10.04.2021 г.).
5. Российская газета: [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://rg.ru> (дата обращения: 19.03.2021 г.).
6. РосБизнесКонсалтинг: [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://chr.rbc.ru/> (дата обращения: 25.03.2021 г.).
7. Трошин А.С. Али Шах Шахрам, Кротова С.С., Чернова И.А. Инвестиционная основа развития реального сектора экономики на региональном уровне // Вестник БГТУ им. В.Г. Шухова. 2017. №5. С.199–203.
8. Фогель Д.В. Инвестиционная деятельность российских компаний на рынке стран Африки в условиях улучшения институциональной среды // Изд-во Креативная экономика. Журнал «Экономические отношения». Апрель-июнь 2018. Том 8. № 2. С. 217–232.

Рекомендовано кафедрой  
менеджмента и внешнеэкономической  
деятельности БГТУ